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Staň sa členom rodiny kompaktných vozidiel značky 

Mercedes-Benz. Užívaj si nielen nadčasovú kvalitu, ale 

aj inovatívny štýl a množstvo pokročilých technológií. 

www.mercedes-benz.sk/masnaviac

Máš na viac. 
Urob ďalší krok.

od 299 € mesačne vrátane DPH
Mercedes-Benz Financial Services Slovakia s. r. o.

Jazdi

Spotreba paliva v meste/mimo mesta/kombinovaná: 9,6-3,9/6,0-3,2/7,3-3,5 l/100km. Emisie CO2 kombinované: 171-89 g/km.



Marschitz & Advokáti 

Beber Partneri 

 

Celoeurópsky problém prania špinavých peňazí a financovania terorizmu 

 

Pod praním špinavých peňazí rozumieme zastieranie ilegálneho pôvodu výnosov z určitých 

kriminálnych aktivít, takzvaných východiskových činov. Každé finančné miesto nesie riziko, že bude 

zneužité na pranie špinavých peňazí. Náročnejšie než pranie špinavých peňazí sa identifikuje rozsah 

financovania terorizmu. Týmto sa rozumie poskytovanie (aj legálnych) majetkových hodnôt na 

uskutočnenie teroristického činu. V súvislosti s bojom proti financovaniu terorizmu boli zavedené 

medzinárodné normy na boj proti financovaniu šírenia, pretože aj šírenie (proliferácia) zbraní 

hromadného ničenia predstavuje vážne nebezpečenstvo pre medzinárodný mier. 

 

Transpozícia 4. smernice EÚ týkajúcej sa prania špinavých peňazí 

Medzinárodný boj proti praniu špinavých peňazí a financovaniu terorizmu má čoraz väčší význam. 

Pranie špinavých peňazí a financovanie terorizmu sú v Rakúsku trestné (§§ 165 a 278d Trestného 

zákonníka). Transpozíciou 4. smernice proti praniu špinavých peňazí v Rakúsku boli predpisy 

o predchádzaní využívaniu finančného systému na účely prania špinavých peňazí a financovania 

terorizmu pre úverové a finančné inštitúty po prvýkrát zhrnuté v jednom zákone, a to zákone pre 

finančný trh týkajúcom sa prania špinavých peňazí, čím úrad dohľadu nad finančným trhom dostal 

jednotný a prehľadný právny základ pre svoju činnosť dohľadu. Okrem toho existujú ustanovenia o.i. 

v živnostenskom poriadku, v zákone o hazardných hrách, ako aj v advokátskom a notárskom poriadku. 

Tieto ustanovenia kladú veľký dôraz na zásadu „Poznaj svojho zákazníka“, ktorá má osobám, snažiacim 

sa vyprať špinavé peniaze, zobrať výhodu anonymity. 

 

V Rakúsku sa musí identifikovať každá zákazníčka/každý zákazník, ktorá/ktorý: 

 

- nadviaže trvalý obchodný vzťah s finančným inštitútom (v klasickom prípade: založenie 

vkladnej knižky), 

- vykoná transakciu v hodnote aspoň 15 000 EUR, ktorá nepatrí do rámca trvalého obchodného 

vzťahu, 

- uskutoční vklad alebo výber z uložených peňazí, ak vkladaná alebo vyberaná suma predstavuje 

aspoň 15 000 EUR, 

- ak vznikne podozrenie na pranie špinavých peňazí alebo financovanie terorizmu a ak existujú 

pochybnosti o identifikačných údajoch, ktoré už boli skôr poskytnuté. 

 

Identifikácia sa uskutoční pomocou úradného preukazu s fotografiou. Ak je zákazníkom maloletá alebo 

právnická osoba, tak je okrem vlastnej identity potrebné preukázať oprávnenie na zastupovanie 

a identitu zastupovanej osoby. Aj v prípade správcovského vzťahu je potrebné oznámiť identitu 

fiducianta. 

Ak vznikne podozrenie na pranie špinavých peňazí alebo financovanie terorizmu, je potrebné vykonať 

hlásenie rakúskemu nahlasovaciemu miestu pre prípady prania špinavých peňazí na Spolkovom 

ministerstve vnútra. 

 

Právne základy v Európskej únii 

Smernicu EÚ nemožno priamo uplatňovať, ale táto musí byť transponovaná do národného práva. 



Smernica 2015/849/EÚ na zabránenie využívaniu finančného systému na účely prania špinavých peňazí 

a financovania terorizmu (4. smernica týkajúca sa prania špinavých peňazí) bola zverejnená 5. júna 

2015 v Úradnom vestníku EÚ a má sa transponovať do národného práva do 26. júna 2017. Toto sa 

sčasti uskutočnilo novým zákonom pre finančný trh týkajúcim sa prania špinavých peňazí, ktorý vstúpil 

do platnosti 1. januára 2017. Na doplnenie 4. smernice o praní špinavých peňazí sa prostredníctvom 

delegovaného nariadenia (EÚ) 2016/1675 Komisie identifikujú tretie krajiny s vysokým rizikom, ktoré 

majú strategické nedostatky. Nariadenie 2015/847/EÚ o údajoch sprevádzajúcich prevody finančných 

prostriedkov bolo zverejnené v Úradnom vestníku EÚ 5. júna 2015 a platí od 26. júna 2017. 

 

Nariadenia EÚ sa uplatňujú zásadne priamo 

Nariadenie č. 1781/2006 o údajoch o príkazcovi stanovuje, že každý prevod musí byť sprevádzaný 

úplným dátovým súborom týkajúcim sa zákazníka (meno, adresa a číslo účtu). Tým sa má zabezpečiť, 

aby bolo možné bez medzier vysledovať spätne všetky peňažné prevody. (Výnimku z ustanovenia môžu 

tvoriť tradičné dary malých peňažných súm.) 

 

Nariadenie (ES) č. 1889/2005 o kontrole peňažných prostriedkov v hotovosti, ktoré vstupujú do 

Spoločenstva alebo vystupujú zo Spoločenstva, sa uplatňuje. Podľa neho musia cestujúci, ktorí 

pricestujú do Spoločenstva alebo z nej vycestujú a majú pri sebe hotovosť vo výške 10 000 EUR a viac, 

nahlásiť túto sumu colným úradom. Táto nahlasovacia povinnosť má zabrániť ilegálnym pohybom 

peňazí ako prevencia protiprávneho konania, ako je pranie špinavých peňazí a financovanie terorizmu. 

 

Financial Action Task Force (FATF) bola založená na vrcholnom stretnutí G7 v Paríži v roku 1989 ako 

nezávislá organizácia na bol proti praniu špinavých peňazí. Dnes má 37 členov, medzi ktorými sú 

najdôležitejšie finančné centrá Európy, Severnej a Južnej Ameriky a Ázie. 

 

Cieľom FATF je stanoviť celosvetovo jednotné normy v rámci boja proti praniu špinavých peňazí 

a financovaniu terorizmu. Nečlenské štáty sú zapojené do práce FATF na jednej strane prostredníctvom 

regionálnych skupín, na druhej strane sa vyvíja politický tlak na štáty s nedostatočnými právnymi 

normami. V roku 2008 sa mandát FATF rozšíril o oblasť boja proti šíreniu zbraní hromadného ničenia. 

 

FATF zverejnil v roku 1990 po prvýkrát 40 odporúčaní na boj proti praniu špinavých peňazí. Tieto 

odporúčania sa priebežne aktualizovali a vyvinuli sa na uznávanú medzinárodnú normu. Niekoľko 

týždňov po útokoch 11. septembra 2001 sa mandát FATF rozšíril na boj proti financovaniu terorizmu. 

K tomu bolo medzičasom schválených deväť osobitných odporúčaní. 

 

V roku 2012 sa uskutočnila ďalšia aktualizácia odporúčaní FATF, ktorá zohľadňuje rozšírenie mandátu 

FATF na oblasť financovania šírenia, predpokladá zlúčenie osobitných odporúčaní s 40 odporúčaniami 

a integruje dôležité poznatky z kontrolnej činnosti jednotlivých krajín. 

 

Bez kontroly už nejde nič 

Na základe ustanovení 4. smernice týkajúcej sa prania špinavých peňazí sú advokáti povinní zistiť aj 

v prípade tuzemských klientov, či ide o politicky exponované osoby (PEP) alebo aj o ich príbuzných, 

resp. im blízke osoby (RCA). 

Politicky exponované osoby (PEP) 

Čo sa týka zhodnotenia rizika v prípade politicky exponovaných osôb – vychádza sa z „nového systému“ 

prístupu založenom na riziku. V tejto súvislosti je potrebné dodržať prísnejšie povinnosti obozretnosti. 



Nové je, že sa už nemá rozlišovať medzi tuzemskými a zahraničnými PEP. To znamená, že nezávisle od 

toho, či ide o tuzemské alebo zahraničné PEP, je potrebné dodržať prísnejšie povinnosti obozretnosti. 

Okruh PEP sa okrem toho rozširuje o členov vedúcich orgánov politických strán. 

 

Register „hospodárskych vlastníkov“ 

Smernica požaduje od všetkých členských štátov zavedenie centrálneho registra hospodárskych 

vlastníkov, najmä primeraných, precíznych a aktuálnych údajov o samotnej osobe. Medzi 

hospodárskych vlastníkov v zmysle smernice patria najmä fyzické osoby, 

 

- v ktorých vlastníctve alebo pod ktorých kontrolou je zákazník, a/alebo 

- fyzická osoba, z poverenia ktorej sa uskutoční transakcia alebo činnosť a ktorá patrí buď 

spoločnosti alebo nadácii. 

 

Dôležité je, aby príslušné úrady, centrálne nahlasovacie miesta a povinné subjekty, napríklad úverové 

inštitúty, mali k registru prístup. Register sa môže viesť aj ako verejný register, napríklad ako obchodný 

register v Rakúsku. 

 

Tretia krajina – prísnejšia povinnosť obozretnosti 

V budúcnosti sa má na ochranu viesť zoznam, ktorý bude uvádzať, ktoré „tretie krajiny“ sa označia ako 

„krajiny s vysokým rizikom“ („negatívny zoznam“).19 

 

Prísnejšie sankcie 

4. Smernica týkajúca sa prania špinavých peňazí plánuje konkrétne a prísnejšie sankcie než tretia 

smernica. Stanovuje sa tak napríklad, že maximálna výška peňažnej pokuty bude 5 mil. EUR alebo 10 % 

ročného obratu.22 Okrem toho sa majú na oficiálnej internetovej stránke zverejniť dotknuté (fyzické 

a právnické) osoby vrátane druhu priestupku. 

 

Rakúski advokáti 

Dňa 26.06.2017 vstupujú do platnosti všetky zmeny práva týkajúce sa advokátskeho povolania, ktoré 

boli zavedené zákonom BRÄG 2016 (zákon o zmene práva povolania). To sa týka povinnosti 

obozretnosti, ktorá bola nanovo zavedená pre advokátov, najmä v súvislosti s dodatočnou 

identifikáciou klientov a vypracovaním internej analýzy rizika v rámci advokátskej kancelárie, ako aj 

určením stratégií, postupov a kontrol. 

 

Prísnejšia povinnosť obozretnosti sa uplatňuje v súvislosti s politicky exponovanými osobami (PEP) 

a osobami, ktoré sú im blízke. Od 26.06.2017 platia tieto ustanovenia aj pre tuzemské PEP. Advokáti 

musia uplatňovať primerané postupy založené na riziku, aby mohli posúdiť, či je niekto politicky 

exponovanou osobou alebo jej blízkou osobou. Tieto informácie možno získať z databáz PEP. 

 

Advokátom sa odporúča vypracovať rozsiahlu dokumentáciu realizovaných preventívnych opatrení, 

aby bolo možné preukázať dodržanie zákonných ustanovení. 

Rozsah toho, čo sa má kontrolovať, je veľký. Siaha od osôb, ktoré vzhľadom na svoju politickú funkciu 

majú mimoriadne veľký vplyv, až po osoby alebo firmy, s ktorými je zakázané obchodovať. Na 

prevenciu prania špinavých peňazí a financovania terorizmu sú podniky žiadané a čoraz častejšie aj na 

základe zákona povinné preskúmať identitu svojich zákazníkov. 

 



Advokáti sú pri určitých úkonoch povinní určiť identitu klienta a prípadne identitu hospodárskeho 

vlastníka (to sú fyzické osoby, vo vlastníctve ktorých alebo pod kontrolou ktorých sa klient v konečnom 

dôsledku nachádza alebo z poverenia ktorých koná). 

 

Identita klienta sa musí zásadne preukázať osobným predložením úradného preukazu s fotografiou. 

 

Ak klient svojvoľne nesplní žiadosť advokáta o informáciu, musí advokát informovať spolkovú 

ministerku vnútra/spolkového ministra vnútra (Spolkový kriminálny úrad, Miesto na nahlásenie prania 

špinavých peňazí). Aj v prípade podozrenia na pranie špinavých peňazí alebo financovanie terorizmu 

sa táto skutočnosť musí nahlásiť Spolkovému kriminálnemu úradu. Táto povinnosť sa však neuplatňuje 

vzhľadom na skutočnosti, ktoré zistil advokát, resp. orgán alebo štátna prokuratúra, ktorá bola 

zapojená klientom alebo prostredníctvom klienta v rámci právneho poradenstva alebo v súvislosti s 

jeho zastupovaním pred súdom alebo orgánom, ktorý je zaradený pred ním. Výnimkou sú prípady, ak 

klient využije právne poradenstvo pre príslušného nositeľa povolania podľa všetkého očividne na účel 

prania špinavých peňazí alebo financovanie terorizmu. 

 

Priebeh konania 

Po nahlásení podozrenia nesmie advokát zásadne vykonať daný úkon pred jeho oznámením 

Spolkovému kriminálnemu úradu. Môže od Spolkového kriminálneho úradu požadovať, aby rozhodol, 

či existujú nejaké námietky proti bezodkladnému uskutočneniu úkonu. Ak sa do konca nasledujúceho 

pracovného dňa nepredloží žiadne stanovisko, tak daný úkon sa smie vykonať okamžite. 

 

Spolkový kriminálny úrad môže nariadiť, že úkon sa nesmie uskutočniť alebo že sa jeho uskutočnenie 

musí dočasne pozastaviť. To sa uskutoční oznámením advokátovi, klientovi a štátnej prokuratúre. 

Oznámenie klientovi musí obsahovať upozornenie, že klient alebo iná dotknutá osoba majú právo 

podať sťažnosť pre porušenie ich práv na Spolkový správny súd. Spolkový kriminálny úrad musí za 

určitých okolností nariadenie zrušiť. 

 

Potrebné podklady 

Ak to je možné, musí advokát uchovať podklady predložené na zistenie identity. V prípade úradných 

preukazov s fotografiou a iných podkladov, ktorých uloženie v origináli nie je možné, sa musia 

vyhotoviť a uložiť kópie. 

 

V prípade otázok je Vám k dispozícii advokát Mag. Florian A. Höllwarth, MBL. 

 

 

 

 

 

 

 



  
Mag. Florian A. Höllwarth
  

Oserstrasse 19-21 
2130 Mistelbach 
RAKÚSKO 
Tel.: +43 (0) 2572 5060
  
Mobil: +43 (0) 663 06013318 
E-mail: kanzlei@marschitz.com 
Internet: www.marschitz.com 

 

Ingrid Peterská, tlmočníčka 
 
 
 
Tel.: +43 (0) 660 5818497 
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